

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable  
SERVICIO TELEGRAFICO  
DEL  
**Diario de la Marina.**  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

### España

#### De hoy

Madrid, Noviembre 16,  
SAGASTA

El señor Sagasta se encuentra muy mejorado de la dolencia que le ha retenido en su domicilio en los últimos días.

#### DISCUSION DE

#### LOS PRESUPUESTOS

Ayer ha empezado en el Congreso la discusión del presupuesto de gastos de la nación, consumiendo un turno en contra del dictamen de la Comisión el señor González Besada, diputado conservador por la provincia de Pontevedra, el cual, al tratar del presupuesto del clero, pidió que se rebajase el número de sillas metropolitanas y sufráganeas, capitulares y beneficiadas, reduciendo los sueldos del clero catedral y el tanto fijado para el culto, aumentando en cambio las asignaciones de los curas, coadjutores y ecónomos, no percibiendo estos últimos menos de 1500 pesetas anuales, por ser insuficientes las 1000 que ahora perciben. Propuso también el referido diputado, que se gestiona para que el Romano Pontífice renuncie a la provisión de las dignidades y demás cargos consagrados en el artículo 18 del Concordato.

#### CONSEJO IMPORTANTE

Se anuncia un Consejo de Ministros muy importante, por tener que tratarse en él del impuesto que haya de darse a los trabajos de los barcos de guerra en construcción.

El Presidente del Consejo de Ministros cree que se encontrará una fórmula de arreglo para evitar las dificultades que han surgido con motivo de la supresión del presupuesto extraordinario de Marina.

#### EL DUQUE DE VERAGUAS

Suscríbase que el Ministro de Marina, señor Duque de Veraguas, presentará en sesión el día de la Cámara de Diputados no aprueba el crédito de 12 millones de pesetas que ha pedido para la construcción de buques de guerra.

#### ENMIENDA RECHAZADA

La Cámara de Diputados ha rechazado una enmienda presentada por el Ministro de Marina relativa a unos créditos de consideración para mejoras en el ejército y armada.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### LA NOTA DEL DIA

Cuando estas líneas vean la luz pública ya estarán los Comisionados económicos navegando hacia la metrópoli mercantil y casi casi política de la Isla de Cuba.

¡Quiera Dios que sean tan afortunados en sus gestiones como este desgraciado país necesita!

Si no lo fueran, si volviesen sin haber conseguido nada, ¡quién sabe hasta donde pudiera llegar la desesperación de este pueblo!

La Administración americana, los directores de la política en los Estados Unidos, contemplando la pequeñez de Cuba y confiados en su fuerza inmensa, quizá se sonrían ante los peligros que les indicamos; pero Filipinas y el Transvaal prueban de manera terrible que no hay enemigo pequeño y que, por consiguiente, la soberbia es muy mala consejera.

Téngalo en cuenta el Gobierno y el Congreso americano por lo que pudiere ocurrir.

### MONUMENTO A VILLAMIL

#### ERRATA.

Como habrán notado nuestros lectores, el total de la cantidad en oro recordada y publicada hasta hoy, apareció equivocado, por error de imprenta, en nuestra última edición de la mañana, error que fácilmente se advierte al fijarse en la *Suma anterior* de la misma columna.

El Total referido es, por tanto, de \$2,024 60, y no \$1 824 60, como equivocadamente apareció en nuestra edición de la mañana de hoy.

### UN DISCURSO

DE  
Joan Gualberto Gómez

Accedemos gustosos a la petición que se contiene en la carta que sigue inmediatamente a estas líneas, 1º porque la suscribe un compañero, director de *El Reporter*, de Manzanillo y secretario particular del general Masó; 2º por necesidad de información; 3º porque nuestras columnas siempre han estado a la disposición de los que peseeando algún título para dirigirse al país han pretendido utilizarlas, y, en fin, porque los defensores de la candidatura del señor Masó todavía no cuentan en la Habana con ningún órgano de publicidad.

He aquí la carta:

Noviembre 16 de 1901.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA  
Presente:  
Mi respetable amigo y muy distinguido compañero:  
Le ruego atentamente, tenga la bondad de insertar en las columnas de un prestigioso periódico, el brillantísimo

discurso que pronunció hace poco nuestro ilustre compañero señor Joan Gualberto Gómez y que tengo el gusto de enviarle adjunto.

Lo que le agradeceré indolito, enviándole gracias mil anticipadas su atto. amigo y s. s.,

M. ESTRADA,  
Director de *El Reporter*.

Queridos compatriotas: Esta es una fiesta de cubanos, de cubanos amantes de la libertad y de la grandeza de su país amantados de los derechos de todos y de cada uno de sus hijos, ensombrados decididos del ideal grandioso por el cual tantas generaciones de patriotas derramaron su sangre y vieron correr—en apariciones impenables—las lágrimas dolorosas y sagradas de los ojos de sus esposas, de sus hijas y de sus madres.

En fiesta semejante, el rencor no debe hablar; en fiesta semejante sólo el amor debe llenar todos nuestros corazones, ya que aquí venimos a procurar convencer a quienes pueden estar equivocados y a tratar de atraer a quienes de nos otros se encuentran alejados por error ó por olvido.

Así los organizadores de esta fiesta, como si que tomamos parte en ella, en un grado cualquiera, somos decididos partidarios de la candidatura del Mayor general Bartolomé Masó para Presidente de la República Cubana. (Aplausos)

No necesitamos, pues, hacer para nosotros mismos lo que el general Bartolomé Masó. Lo que necesitamos es que nos oigan—y que nos oigan en atención—los que no están convencidos de antebando de que el general Masó debe ser Presidente de la República Cubana. Y para que nos oigan con atención los que no piensan como nosotros, es preciso que respetemos sus sentimientos, que procuremos ilustrar sus conciencias, sin ofender en manera alguna sus convicciones. (Aplausos interrumpe al orador) Y digo esto, porque es preciso que conservemos a esta reunión el carácter levantado y noble que no debe perder ninguna fiesta de los partidarios del general Bartolomé Masó.

Nosotros somos, como hombres de progreso, democráticos y republicanos. La democracia y la república suponen la libre discusión de las ideas. Por otra parte, señores, no otros pretendemos a ser, cuando esciamos tribuna como ésta, sea cual fuere nuestra condición intelectual, nosotros pretendemos ser educadores de nuestro pueblo. Y al educarlo, necesitamos darle lecciones de tolerancia, de esa tolerancia que se impone en estos momentos más que en otro ninguno, porque nuestro país atraviesa en la actualidad un período verdaderamente crítico. Estamos, en efecto, convocados para concurrir a unas elecciones de extraordinaria trascendencia para el porvenir de nuestra tierra. La elección electoral en todos los pueblos civilizados es la más importante que desempeña el ciudadano; por eso tiene verdadera trascendencia el voto electoral, porque supone la existencia de opiniones distintas, de partidos opuestos, que van a luchar para hacer triunfar cada uno de ellos lo que cree la verdad; lo cual significa que en el país e que las elecciones se producen, la verdad no resulta vista bajo el mismo aspecto por unos y otros; lo cual significa también que hay diversidad de criterios en la masa que constituye el país. Tene, pues, la función electoral, en todo tiempo, y en todos los pueblos, suma gravedad, aunque no sea más que por que pone de manifiesto la división del pueblo en dos e aquella función es

realiza. Pero para nosotros la gravedad de ese hecho se aumenta más que para los países constituidos y gobernados independientemente, porque nosotros, señores, vamos a las elecciones, es decir, vamos a hacer patente la inevitable diversidad de opiniones que aquí existen, cuando todavía nos estamos considerando como pueblo independiente, cuando todas nuestras fortalezas están ocupadas por soldados extranjeros y cuando las riendas del poder público están en nuestra patria sostenidas por manos extranjeras! Si a mentamos las dificultades extraordinarias que nos rodean, haciendo que nuestras divisiones aparezcan más hondas y más profundas todavía de lo que son en realidad, cuando tenemos el deber de acallarlas ante el extranjero, ¡ah! entonces incurriríamos en algo que sería más que una falta—puesto que cometeríamos un verdadero crimen de lesa libertad y de lesa patria. (Aplausos)

Por eso tengo singular empeño, señores, en recomendar mis amigos, a los partidarios de la candidatura del general Bartolomé Masó para Presidente de la República, una gran templanza en nuestra propaganda en favor de nuestro candidato. La primera vez que me ha sido dable levantar mi voz en público, en favor de esa candidatura, ha sido el domingo último, y he tenido el empujón no sólo de dirigirme a mis amigos, sino a los que no nos distinguimos de los que habían empezado la campaña electoral procurando—en vez que por alto que sean, resultan pequeños—a un lado—zabrir la historia personal del general Masó. (Aplausos)

Sigamos por la senda de la templanza, y permitid a quien no tiene otro título para dirigirse una advertencia que su antigüedad en las luchas de la política, que aconseja que sigamos por esa senda, pu a la postre, estoy seguro, que recogeremos grandes beneficios, porque nosotros nos dirigimos al pueblo cubano, y el pueblo cubano es noble y generoso, y sólo las ideas nobles y generosas impresionan en alma. Estamos obligados, por patriotismo, a comparecer ante él como los más decididos, como los más esforzados, pero al mismo tiempo, como los más prudentes, los más mesurados y los más desinteresados de todos los luchadores.

Por otra parte, tenemos la fortuna de presentar al sufragio de nuestro pueblo una personalidad que no necesita a comparecer a su altura propia ni evidenciar su prestigio. ¡Ah! Si al lado de Bartolomé Masó se levantasen personajes de dimensiones tan colosales, que fuesen evidentes su pequeñez respecto a ella, todavía comprendería que sus amigos, por apasionamiento y no por patriotismo, se empeñaran en defender a aquellos mismos que le combaten, involuntariamente ó por error, dejando traslucir que esa es, después de todo, su íntima convicción. Yo he leído, como mi amigo General Campos, el relato que publica la prensa de la fiesta celebrada en el *circulo Nacionalista* por los republicanos, andaluzes y los nacionalistas de esta isla (rietas) convalidados para defender la candidatura del señor Estrada Palma, del señor Estrada Palma se quien soy amigo y respetado y devoto, a quien en el terreno particular venero por sus grandes é inin-

cutibles condiciones, a quien me unen los lazos de una amistad que por su parte ha sido siempre muy benévola para conmigo y por la mía ha sido y es todo lo responsable que debe ser para un hombre tan digno de las mayores consideraciones.

Los partidarios de la candidatura de ese cubano lustre, procuraban ayer demostrar que el general Bartolomé Masó hacía más en tolerar que el pueblo quiera llevarlo a la Presidencia de la República; que hacía más no oponiéndose a los que, como producto de nuestra espontánea y libérrima voluntad, deseamos votarle para Presidente de la República. Parecen creer que el general Masó debería enfastidarse con sus amigos, regañarnos y prohibirnos que lo consideremos bueno, y que no a dispongamos a ejercer el derecho que la Constitución y la Ley nos dan de elegir libremente la personalidad que creamos más indicada, más competente, más idónea, en las circunstancias actuales, para regir los destinos de la futura República. Y lo creen así, señores, porque se ci a anochecido, habían pensado en la balanza del patriotismo al general Masó con el señor Estrada Palma, y habían encontrado que el señor Estrada Palma superaba al general Masó en esa balanza del patrio tiempo.—Llegado a este punto, no puedo menos que preguntar: ¿en qué tiempo vivimos?... ¿Qué?... ¿Estamos bajo un régimen de dictadura intelectual y moral ó hay libertad intelectual y moral? Nosotros no nos enfadamos, ni nos molestan, ni nos preocupamos siquiera de que haya cubanos que se empeñen en sostener la candidatura del señor Estrada Palma, presentada mucho tiempo después de estar ya trabajando por elementos numerosos el pueblo cubano en favor de la candidatura del general Bartolomé Masó. Y si nosotros reconocemos a los señores de en renta,—que llegaron después—el derecho de proclamar una candidatura, que es la que ha traído la división—porque cuando los amigos del general Masó empezaron a gestio ar por él, nadie todavía había presentado otro candidato y por lo tanto, no había la división, que las luchas que han nacido después—por qué no se nos ha de reconocer a nosotros el derecho de abogar por el candidato que nos agrada más, y que fué presentado mucho antes que el sostenido por nuestros contrarios?

Pero hay más: ¿qué razón se ha dado como depreciable para a desdise en favor del señor Estrada Palma? El orador cuenta me, encargado de sostener la tesis que examino—tesis que tiene que ser muy mala cuando tan brillante palabra no ha logrado darle consistencia—el orador encargado de sostener esa tesis, se ha limitado a decir a sus oyentes que, al principio, él vaciló mucho entre el señor Estrada Palma y Bartolomé Masó, lo que significa que en aquel momento ambas personalidades le reclaman de méritos iguales, ó por lo menos equivalentes, pues de otro modo no hubiese tenido dudas; pero que luego, al pasar a uno y al otro en la balanza de su patriotismo, y como supongo que no habrá pasado las personas sino los títulos y los merecimientos patrióticos, encontró que el general Masó era superior a los del señor Masó. Pues bien: ese derecho de pesar merecimientos, lo mismo que se lo ha podido adjudicar el orador de la candidatura del señor Estrada Palma, lo tienen los partidarios de Bartolomé Masó. Yo también en un principio vacilé entre el señor Estrada Palma y el general Masó, y del largo peso los merecimientos del uno y del otro, y he encontrado que los merecimientos patrióticos del general Masó superan en las circunstancias actuales a los del señor Estrada Palma. (Aplausos)

Pero se mira bien el asunto de que se trata, y si se verdadero el relato de la prensa estranjera; si el extracto que da hoy, singularmente, un diario estranjista de la tarde exacto, veréis que no soy yo sólo quien encuentra que los merecimientos patrióticos del general Masó superan a los de cualquier otro candidato.

El mismo elocuente orador que sostenía la tesis contraria, decidiéndose por Estrada Palma, ha empezado bosquejando una biografía de su preferido, de mi muy ilustre y respetado amigo el señor Estrada Palma. Cuando empezó la guerra del 68, es decir cuando C. M. de Céspedes y Bartolomé Masó unidos daban el grito de Yara, el señor Estrada Palma no estaba muy seguro de que había hecho lo suyo; por lo que no solo no tomó parte en el levantamiento cuando se inició, sino que hasta "dijo reparos a la Revolución", y sólo se decidió a sumarse con Carlos Manuel de Céspedes y Bartolomé Masó, cuando ya la Revolución era imponente, cuando, como decía el orador estranjista, "los colonos rebeldes y bolcosos tenían formadas batallones y abundaban el campamento con las llamaradas del incendio, enardeciendo el aire con los gritos de Independencia". Entonces fué cuando reconoció honradamente su error, y se unió a sus hermanos.

Por lo tanto, el 10 de Octubre de 1868 el sentimiento patriótico de la independencia latió con mayor vigor y con más decisión en el corazón de Bartolomé Masó, que en el del señor Estrada Palma. (Aplausos prolongados)

Pero hay todavía algo más, señores: yo no ofendo a nadie, ni aun a los que hayan pensado lo contrario; yo no ofendo a nadie diciendo que el sentimiento cubano ha sido compartido entre nosotros tanto más grande, tanto más sublime, cuanto más haya arrastrado el alma hacia la independencia absoluta de la patria cubana. Todos los hijos de esta tierra, que la hemos amado procurando su ventura y su prosperidad, tenemos el derecho de considerarnos buenos cubanos. ¡Pero no es cierto que entre nosotros intima se ha establecido cierta gradación? No es cierto que siempre se ha considerado más vigoroso el cubanismo del autonomista que el del cubano conservador, y mucho más reuelo e del separatista que el de los otros dos? No es verdad que siempre Carlos M. de Céspedes y los que como él pensaron y obraron han sido considerados por nosotros como los representantes más altos, más enteros e indiscutibles del sentimiento cubano?... Si esto es así ¿por qué en la balanza del patriotismo cubano ha de pesar más el sellitiro de Estrada Palma que el Cincinato de la Jagüita—El Sr. Palma fué un hombre de la primera guerra, que llegó a ella después que Masó; allí cumplió con su deber y logró ocupar la más alta magistratura de la Revolución cubana. Sus merecimientos son grandísimos, con gusto lo procemo. Pero Bartolomé Masó es un hombre no solo de la primera guerra que inició, sino también de la segunda, por la cual fué preso y deportado a España, y de la tercera guerra por la independencia de Cuba, que, sin su entereza y patriotismo, quizás hubiera sido sofocada a poco de declarada.

¿De donde se deduce que si se quieren pesar merecimientos, yo puedo poner en un platillo de la balanza los muy grandes, los muy hermosos, los muy dignos del ilustre Sr. Estrada Palma, merecimientos y servicios patrióticos, ante los cuales yo me inclino con respeto; pero ¿tengo yo la culpa de que cuando a la vez se me hacen presentes los merecimientos del uno y del otro, y he encontrado que los merecimientos patrióticos del general Masó superan en las circunstancias actuales a los del señor Estrada Palma. (Aplausos)

**Maison Franco-americana.**  
CASA FRANCESA  
**ULTIMAS NOVEDADES DE PARIS**  
Esta acreditada casa viene a su distinguida clientela que viene de recibir la última novedades.  
Grandioso surtido de sombreros para la presente estación.  
Fantasías de alta novedad a precios sumamente baratos, nunca vistos en la Habana. Sígalo los tiempos así se vende.  
SAN RAFAEL 36 1/2

**La Vina Gallega** (Marca registrada)  
Atm. cen de vinos y productos gallegos del Rivero de Avia y del Miño  
ORENSE  
Son los más propios para palcos célicos y los más sanos y aperitivos por su poco alcohol y la cantidad de tanino que contienen.  
Están asistidos legalmente en el Laboratorio químico del Municipio de esta capital y resultan los más puros que vienen a este país.  
Constantemente recibimos en rivero lo mejor que se produce en Galicia y el famoso vino BJOJA MEDO en vinos, cava, castañas y castañas.  
ROMERO y MONTES, únicos receptores de los famosos chorizos de Lago, marca LA LUGUESA.  
Lamparilla 19. Teléfono 490. Habana.  
e 1724

**Manteca de Cerdo**  
Véase lo que dicen en este periódico edición de la tarde del día 4 de Septiembre, varios de los más respetables empaquetadores de manteca de los Estados Unidos.  
Las personas que quieran tener la seguridad de que no ingieren grasas asquerosas en vez de manteca, exijan la marca SOL.  
La marca SOL contiene manteca de cerdo en estado natural, extractivamente pura.  
Puede someterse a análisis en todo tiempo.  
Por los empaquetadores, Walter Maurer.  
C 1689 901-5 St

**CENTRO DE PARIS**  
Galiano 74. Teléfono 1940.  
La señora Agnès ofrece a su numerosa clientela un elegantísimo surtido de sombreros de invierno para señoras y niñas.  
FICRO, CAST E Y T. RUEPEL, la última moda parisiense.  
Aplicación de guipur, encajes y puamanería de abalorios, cinturones, hebillas, flores, plumas, cintas, elegantes boleros para vestidos.  
¡Quépara novias y castañillas para recién nacidos.  
El C. RSET corte MAR A ANT NIETA tiene una verdadera aceptación, por la multitud de medidas que en la casa se toman a diario.  
Se liquidan todos los sombreros de verano a precios muy reducidos.  
e 1924 6-100

**Géneros para enfardar Tercios de Tabaco**  
y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca  
**"MARTIN FALK"**  
RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.  
ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.  
Su único importador **ENRIQUE HEILBUT**  
Sucesor de MARTIN FALK y C., SAN IGNACIO 64.  
e 678-800-11 A 908-1156-411 175

**La Pijoa Alta**  
Vino de mesa fino y blanco; verdaderamente Puro y SUPERIOR a cuantos se conocen en CUBA.  
Producto de los afamados viñedos de la Sociedad de COSECHEROS de *Júcar*.  
EN BOTELLAS, BOTELLAS y CUARTEROLAS.  
UNICOS IMPORTADORES EN LA ISLA DE CUBA  
**ALONSO GARRIN y Cia OFICIOS 64.**  
C 860 1 St

**SASTRERIA "STEIN"**  
de Echegoyen y Cantero  
92, AVIAR 92, EDIFICIO "LA CASA BLANCA"  
Tenemos el gusto de ofrecer a nuestros amigos en particular y al público en general, el nuevo surtido de telas inglesas recibidas directamente para la presente estación.  
Especialidad en telas de fantasía.  
Al frente de esta casa siguen sus antiguos cortadores.  
**SASTRERIA "STEIN"**  
NOTA: Esta casa por los muchos años de establecida es conocida de todo el mundo, y no tiene sucursales.  
C 1910 27-74

**EL MODELO**  
133 OBISPO 133  
Esta acreditada casa de modas acaba de recibir por el vapor francés los últimos modelos en sombreros, tocas y capotas para señoras y niñas, de las más importantes casas de París, desde un lujo en adelante.  
Extenso y variado surtido en flores, plumas, cintas y terciopelos.  
Peinetas y boas alta novedad desde un peso en adelante.  
133. OBISPO 133  
C 1923 26-66-Nv

**LA PRIMAVERA.**  
FLORERIA Y CASA DE MODAS.  
49, Muralla, 49. Teléfono 718.  
MARIA CONDE DE LOPEZ.  
Tiene el gusto de participar por este medio a su numerosa clientela en particular y a las damas elegantes en general, haber recibido y puesto a la venta las últimas novedades en mercancías para la presente estación y de las principales casas de París, como son MODELOS DE SOMBREROS, TOQUETS y CAPOTAS para señoras, señoritas y niñas, las cuales vendo sin competencia posible.  
También he recibido un gran surtido en plumas, cintas, terciopelo, galones, peinetas y adornos de peinado, cinturones, ramos dorados para iglesias, plantas de flores artificiales hasta de dos metros de alto y otros muchos artículos más, etc.  
C 1 95 104-16

Sábado 16 de noviembre de 1901  
FUNCION POR TANDAS.  
▲ las 8 y 10  
La Buena Ventura  
▲ las 9 y 10  
Retorno de la zarzuela  
DOLORETES  
▲ las 10 y 10  
Los Camarones  
C 1689 901-5 St

**TEATRO DE ALBISU**  
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA  
TANDAS - TANDAS - TANDAS  
C 1689 -16 Nv

Precios por la tanda	
Grilla sin entrada.....	\$ 2 00
Palcos sin idem.....	1 25
Luzes sin entrada.....	0 50
Palcos con idem.....	0 50
Asiento de tertulia.....	0 25
Idem de Paraiso.....	0 30
Entrada general.....	0 20
Idem a tertulia o paraiso.....	0 20

En ensayo y pronto se pondrá en escena y se dará con gran éxito, la fantástica comedia en tres actos.  
L'Histoire d'un Pierrot

Novedades de invierno en sombreros: KNOX, STETSON, SCOTTS, CHRISTYS y TRESS, acaban de recibirse en EL TRIANON, Obispo 32. G. Ramentol.  
C 1893 8-26 90

La Naturaleza que el que se quiere colocar más allá... (Aplausos) Lamento extraordinariamente que se nos obligue a sostener de ese modo la batalla electoral para la Presidencia de la República...

dependencia de la patria, es absolutamente indispensable que los que la queremos, afirmemos nuestra voluntad de luchar siempre por esa independencia, y es necesario también, señores, que así lo hagamos...

verdad es que no están juntos, no porque el general Máximo Gómez hubiese dejado de ser libre, sino porque el señor Fernández Castro lo ha querido ir con él (Aplausos) Importa señalar otro dato: Ustedes saben, señores, que yo he figurado hasta hace poco tiempo en el partido Republicano de la Habana...

existencia y por el honor, hayan nacido en esta tierra o la hayan adoptado como los que aquí nacieron, no pueden ser considerados como extranjeros, sino cuando ellos mismo desean que como tales se les considere (Aplausos) La hora avanzada me obliga a poner término a esta plática entre amigos y compañeros...

CAPTURA El Alcalde municipal de San Felipe ha comunicado al Gobernador civil de esta provincia que el día 14 fué detenido en Bejucal un individuo que, según noticias, exigió dinero en la finca El Cristo. PROHIBICIÓN INJUSTIFICADA Se nos dice que el martes último un teniente de policía detuvo en el Frontón a un sujeto por el delito de comprar con un ligero descaño boletas de quinientas premiadas, y que ante el juzgado correccional alegó después dicho teniente como justificación de su conducta, que el Alcalde ha prohibido la negociación de dichas boletas...

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada Madrid, noviembre 16 SAGASTA Y WEYLER El Presidente del Consejo, señor Sagasta, se encuentra mejor; creese que en caso de seguir enfermo le sustituirá temporalmente el Ministro de la Guerra, general Weyler. Washington, noviembre 16 EL INFORME DE MR. LONG En el informe anual presentado por el Secretario de la Marina, se recomienda la construcción de los siguientes barcos: 3 acorazados de primera clase. 2 cruceros protegidos de primera clase. 3 cañoneros de 1 000 toneladas cada uno. 3 cañoneros de 200 toneladas cada uno para el servicio insular. 3 buques de guardia de 650 toneladas. 3 barcos escuela de vela y acero de 2 000 toneladas. San Francisco de California, noviembre 16 FUGILATO En un encuentro que ha tenido lugar en esta ciudad, el boxeador Jeffries derrotó a su contrario Rubin, después de la vigésima suspensión. Desde el quinto round la ventaja estaba a favor del primero. La verdad es que Rubin parecía acortado desde que se presentó en la arena y quedó prácticamente vencido en la segunda entrada; atribuyó su derrota a un tremendo puñetazo que recibió en el estómago, y al final del match los espectadores le silbaron. Nueva York, Noviembre 16. FRAUSO DE UN INVENTOR Se ha hecho, en Sandy Hook, a la entrada de este puerto, un ensayo con el nuevo cañón lanza torpedos cuyo efecto, según el inventor, Mr. Gatmann, superaban a los de cuantas máquinas de guerra se han inventado hasta el presente; pero el éxito ha sido muy desfavorable y las bombas que se lanzaron contra el blanco, que estaba protegido con chapas iguales a las de los acorazados, les causaron solamente leves abolladuras; atribuye Mr. Gatmann su fracaso a la calidad defectuosa de las bombas. Kingston, Noviembre 16. EL GENERAL WOOD Ha llegado aquí el Gobernador Militar de la isla de Cuba, a quien acompaña su familia y estará dos días en esta, y regresará directamente para la Habana, por la costa Norte de Cuba. Nueva York, Noviembre 16. CARTA DE LEON XIII El World publica hoy un telegrama de Roma, en el cual dice que en una carta que S. S. el Papa ha dirigido a Monsiñor Chapelle, achaca a la ocupación de las Filipinas por los americanos, la revolución que tanto daño está haciendo a la Iglesia. Londres, Noviembre 16. RENOVACION DE PODERES Según el Times, el príncipe George de Grecia, seguirá ejerciendo, por acuerdo de las potencias, el cargo de Comisionado en la isla de Creta. Constantinopla, Noviembre 16. MAS TEMBLORES Ha habido en Erzerum, Armenia, nuevos temblores de tierra; el día 10 se sintieron cincuenta sacudidas, algunas de las cuales de extraordinaria violencia; se vieron al suelo muchas casas y hubo veintidós muertos. El terremoto se ha hecho sentir en todas las localidades de aquella región, pero se ignoran todavía los daños que ha causado fuera de la capital. Ciudad del Ocho, Noviembre 16. OTRA SORPRESA Una partida de 300 boers sorprendió cerca de Zwerat, en el Transvaal, un destacamento inglés al que causaron cuatro muertos y dieciséis heridos. ATAQUE Otra partida de boers, compuesta de 400 hombres, atacó la retaguardia del coronel Eynge, cerca de Heilbran, en el Estado de Orange, matando a un teniente y cuatro soldados; é hiriendo a tres oficiales y nueve soldados; los boers perdieron ocho soldados en dicho encuentro. Movimiento Marítimo. EL "MIAMI" Esta mañana fundó en puerto procedente de Cayo Hueso el vapor americano Miami, conduciendo carga general, correspondencia y 39 pasajeros. EL "MABLE" Con cargamento de madera entró en puerto esta mañana la goleta americana Mable, procedente de Pascagoula. EL "CHALMETE" Hoy salió para New Orleans el vapor americano Chalmete. EL "BERGEN" Para Tampico salió ayer tarde el vapor noruego Bergen. "LA NORMANDIE" Con rumbo a Saint Nazaire y escalas en el vapor francés La Normandie, con carga general y pasajeros. MERCADO MONETARIO CASAS DE CAMBIO. Plata española..... de 75 a 76 V. Calderilla..... de 73 a 73 1/2 V. Billetes B. Español..... de 64 a 64 V. Oro americano contra..... de 104 a 104 P. Oro español..... de 44 a 44 P. Plata americana contra..... de 44 a 44 P. Entenidos..... a 6.93 plata. En cantidades..... a 6.94 plata. Libras..... a 5.63 plata. En cantidades..... a 5.64 plata. El peso americano en..... de 1-44 a 1-44 1/2 V. Plata española..... de 1-44 a 1-44 1/2 V. Habana, Noviembre 16 de 1901.

ASUNTOS VARIOS.

EL PATRONO DE LA HABANA Con la solemnidad de costumbre se celebró esta mañana en la Iglesia Central la fiesta de San Cristóbal, Patrono de la Habana.

OFICIO EN LA MISA El padre Claros y ocupó la cátedra del Espíritu Santo el Canónigo Penitenciero, doctor Espinosa, quien pronunció un elocuente panegírico que fué oído con agrado por los numerosos fieles que asistieron.

MONSEÑOR BARNADA, Administrador Apostólico de esta Diócesis asistió al acto de Medio Pontifical. Se cantó la misa del maestro La Rosa, con acompañamiento de orquesta y bajo la dirección del maestro señor Pastor.

COALICION ELECTORAL Esta tarde, a las dos, se reunieron en el escritorio del general Laurot, Obispo 27, los generales Laurot, Collazo, y Sánchez Figueras, y los licenciados Valdes Pita y Vera Antez, designados por el Comité Central de propaganda a favor de la candidatura del general Máximo Gómez para Presidente de la República de Cuba, para cambiar impresiones con los señores políticos y agrupaciones que simpatizan con dicha candidatura, a fin de formar un Comité Ejecutivo que se encargase de dirigir los trabajos de propaganda y campaña electoral.

ASISTIRÁN A LA CITADA REUNION por el partido Unión Democrática, los generales Eusebio Hernández y García Velez y los señores Carreras, Junco y Ponce de León; por los republicanos independientes los señores Gómez (D. Juan Gualberto), Lastra, García (D. Ezequiel) y Batancourt y por los disidentes del partido nacional, los señores Mora, Bonechea y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

EN NUESTRA PRÓXIMA EDICION daremos cuenta del resultado de esta reunión. BANDOLERISMO El Gobernador civil de la provincia de Pinar del Río, ha enviado el siguiente telegrama al secretario de Estado y Gobernación: "El Alcalde municipal de Consolación del Norte me participa que la partida de bandoleros, compuesta de cuatro forajidos, asaltó ayer tarde en el poblado de San Andrés la tienda de comestibles de Marcos Díaz. Detalles por correo. Presumo que la partida a que hace referencia al Alcalde, sea la misma de que yo le he dado cuenta en mi telegrama anterior."

EN LOS HOTELES

HOTEL "TELEGRAF" Día 15. Entradas.—Después de las 11 de la mañana: Sres. D. M. C. Hernández, de San Antonio; L. D. Strong y Sra., de Colombia. Día 16. Entradas.—Hasta las 11 de la mañana: No hubo. Salidas.—Sres. D. M. R. Spielwas, E. Apezteguia, Manuel Viola, S. de Beaumont. HOTEL "INGLATERRA" Día 16. Entradas.—Hasta las 11 de la mañana: Sres. D. S. S. Hanry, Franck Hanry, L. M. Hanry, de Pensacola. Día 16. Salidas.—Sres. D. S. S. Hanry y señora, C. A. Hanry, Franck Hanry, L. M. Hanry. HOTEL "PASAJE" Día 15. Entradas.—Después de las 11 de la mañana: Sres. D. J. B. Junco y Modesto de la Vega, de Matanzas; Pedro Calderón, Justo Jerez y José Múndez, de Guanajay; A. Gibsons, Sra. Pardan y A. Farías, de Matanzas. Día 16. Entradas.—Hasta las 11 de la mañana: Sres. D. S. R. Sedler, de Ohio; Lonie A. Lerv, de Savannah; Charles Vago, de Nueva York; E. W. Robbin, de Ohio; H. J. Rully, de Nueva York. Día 16. Salidas.—Sres. D. M. J. Ong, J. M. Massas, Justo Jerez, Pedro Calderón, Ramón L. Carreras y familia, J. S. Murray, Faustino León, Juan Argüelles, M. L. Gatell y Fernando Velez. HOTEL "MASCOTTE" Día 15. Entradas.—Sres. D. Rogelio Echevarría y Sra. y Alfredo Fernández, de Jovellanos. Día 15. Salidas.—Sres. D. Rafael Triest y Luis Navarro. HOTEL "FLORIDA" Día 15. Entradas.—Sr. D. W. H. Roberts, de Veracruz. Día 15. Salidas.—Sr. Maylor, Matanzas.

Dr. Jorge L. Dehogues

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS Consultas, operaciones, elección de espejuelos, de 12 a 4. Industria n. 71. e 1872

Las colas de los cometas.

Se comprende que a un hombre de ciencia desconocido ó simple aficionado á los estudios, se le arrebaten las ideas nuevas que sustenta.

Lo que no tiene explicación es el hecho de que se hagan pasar por nuevas y originales las ideas sustentadas por otros sabios de ilustre fama, que vivieron hace siglos.

Decimos esto con motivo de haber leído en un periódico la noticia de que el profesor Arrhenius, de fama universal, ha descubierto que el Sol posee, además de su fuerza de atracción, otra fuerza de repulsión sobre los cuerpos celestes que les rodean.

Esta idea ya fué expuesta vagamente por el inmortal Kepler, hace dos siglos y medio.

Los ilustres matemáticos Euler y Laplace la aceptaron y perfeccionaron á fines del siglo XVIII, y por último hace treinta años, el eminente astrónomo y meteorólogo Mr. Payne intentó explicar esta fuerza repulsiva por la acción del calor.

Poco después M. Liataz emitió el parecer de que esta fuerza podría ser de carácter eléctrico.

Si es verdad que Arrhenius (y eso lo dudamos) ha pretendido descubrir esa fuerza repulsiva, con solo haber dado un nombre diferente del que le aplicaron sus predecesores, nos parece que llega tarde.

Además, ya esta opinión de las fuerzas repulsivas ha sido desahogada, por la mayoría de los físicos modernos. Sobre las colas de los cometas, la explicación más racional que circula, se basa en una teoría mecánica iniciada por Newton.

Los rozamientos con la masa etérea al penetrar en el sistema solar dejan rezagada una parte de la materia cometaria, cuando la rama parabólica del cometa forma casi una línea recta hacia el Sol.

Esas partículas separadas del núcleo tienen movimiento propio, y como forman una masa menos densa, marchan con mayor rapidez, trazando una parábola más abierta y más distante del foco.

Hay otra teoría más moderna ideada por el físico inglés Tyndal, que se funda en la acción de los rayos catódicos del Sol, ó sea los que en toda franja luminosa se refractan tanto al color violeta y tienen propiedades antimagnéticas.

Estos rayos atraviesan el núcleo cometario y siguen en línea recta algo refractada, promoviendo una especie de vacuóletos á lo largo de su proyección. Las partículas del éter se precipitan á ese vacío con rapidez extraordinaria y por efecto de los choques se producen el fenómeno luminoso de la cola ó cabellera del cometa.

La existencia de los rayos catódicos no es hipotética; está comprobada. El espectro solar revela que en todo haz luminoso hay tres órdenes de vibraciones: las luminosas que se descomponen en siete colores, ó gradaciones vibratorias más ó menos intensas.

En la parte roja del espectro hay las radiaciones térmicas, que no dan luz sino calor; y por el costado ultra violeta están los rayos catódicos que tienen propiedades químicas y descomponen algunas sustancias que hallan al paso.

Estos rayos catódicos y los caloríficos atraviesan el núcleo cometario proyectándose tras de éste, allí ejercen una acción disolvente sobre la sustancia etérea á lo largo de la proyección formando como una franja en que el fluido etéreo está como enrarecido. Las moléculas que existen alrededor se precipitan entonces hacia este vacío con velocidades enormes, y de los choques contrapuestos resulta el efecto luminoso, es decir, una nueva

función óptica que llega á nuestros ojos. Los rayos catódicos y los térmicos parecen que son mucho más intensos en las proximidades del sol, y su acción es más energética cuando marchan refractados independientemente de los rayos luminosos.

Estos quedan absorbidos por la masa del cometa pasando á través de éste los otros; lo cual puede explicar el fenómeno puramente óptico de las colas cometarias, que suelen desarrollarse á medida que el astro está más próximo al Sol.

El fenómeno de la materia radiante, descubierto por William Crookes, corrobora el hecho de que las moléculas etéreas se agitan violentamente produciendo choques luminosos, cuando obran en un espacio enrarecido. Los rayos catódicos pueden ocasionar muy bien ese enrarecimiento en su proyección libre, junto á los cometas.

EN DEFENSA DE LA MUJER

En el último artículo publicado por el conde León Tolstói, el ilustre escritor dispara acerbados dardos contra la más bella mitad del género humano. Como podrá suponerse las dardas frases de Tolstói han levantado en Francia especialmente, una protesta unánime; pues si bien es verdad que algún escritor se ha atrevido á criticar ó ridiculizar á la mujer, en cambio, la mayoría de ellos han sido y son los más ardientes defensores del sexo bello.

Como contraposición á las frases ofensivas de Tolstói, se han basado entre las obras de los escritores modernos más ilustres los párrafos en que se hace apología de la mujer, pensamientos bellísimos y poco conocidos en su mayoría.

De Alejandro Dumas: "Es posible que los hombres valgan más, pero es cierto que las mujeres son mejores." De Alfonso Daudet: "Para mí la mujer es la madre".

Octavio Mirbeau: "La mujer no es en ningún modo inferior al hombre. Es distinta; he ahí todo. Y por no haber querido comprender esta diferencia, creada por la naturaleza y necesaria al desenvolvimiento de la vida, se postran los hombres perpetuando ese malentendido doloroso y terrible, que hace la mayor parte de las veces del hombre y de la mujer dos seres enemigos."

Además, la mujer es hermosa, y esta hermosura vale tanto como la inteligencia, de la cual el hombre se atribuye, vanidosamente, la exclusiva propiedad."

Jules Claretie: "La mujer no es inferior al hombre, es sencillamente diferente de él. En el teatro, yo ignora la actriz al actor; lo ignora la fuerza aportada á la obra que se ejecuta; pero para decirlo todo, en las tablas, el éxito es la mujer."

Tan injusto es pretender que George Sand no ha escrito más porque estaba bajo la influencia masculina, como de clarar que tal poeta, Musset, por ejemplo, no ha escrito sus hermosos versos más que dominado por la influencia femenina.

El hombre y la mujer, lo mismo cuando se trata del arte, que cuando se trata del amor, cambian entre sí sus sentimientos recíprocos, y siempre se encuentra á una mujer en la labor del hombre, del mismo modo que hay siempre un hombre en la labor de una mujer."

León Daudet: "La mujer posee en el mundo todo el caudal de poesía y de dulzura. Pero desde el día en que reivindicó los tristes derechos de la mujer, dejó de ser mujer, y por lo tanto, ya no nos interesa."

León de Rosay: "Hay dos clases de mujeres: la mujer de talento y la mujer férrea. Balleau aseguraba que aquel que supiera bien contar, podría llegar á descubrir en París hasta tres mujeres."

Se habían consumido las bajías, y la sala quedó á oscuras. Radzivilł despertó de sus cavilaciones y dió una palmada. Harasimovich que aguardaba en la estancia contigua, acudió al llamamiento y se inclinó hasta el suelo.

Harasimovich se alejó aprisa y volvió á poco con un candelabro en la mano. —Alteza,—dijo en tono humilde,—es la hora del descanso. Los gallos han cantado dos veces.

—No quiero dormir,—respondió el príncipe.—¿Ocurrió novedad?

—Acaban de traer una carta del príncipe Miguel. Harasimovich dejó el candelabro encima de la mesa y entregó al príncipe un pliego sellado que llevaba en el bolsillo.

El príncipe lo abrió y leyó lo siguiente: "Dios os guarde y os preserve de ejecutar ciertos proyectos que pueden redundar en perjuicio de nuestra causa. Tengo derecho á votar en las Dietas del Imperio, pero no traicionará á mi patria ni á mi Rey. Considerad, Alteza, los prestigios de vuestros antepasados, y pensad que no podemos echar un borrón sobre esta limpia fama. Los enemigos me rodean en Nyseviej y no sé si esta carta llegará á vuestras manos; pero aunque estoy amenazado de muerte, no pido á Dios más que que conduzca á V. A. al sendero de la virtud. No esperéis mi ayuda, porque no voy con el volvedero de Vitjhebek y mejor quiero volver mis armas contra V. A. que contra el príncipe."

—¿Qué repuesta me da V. A.?

—Ninguna.

—¿Puede despedir á los mensajeros?

—¡Muy pronto!

—¿Puede despedir á los mensajeros?

—¡Muy pronto!

—¿Puede despedir á los mensajeros?

—¡Muy pronto!

LA EXPOSICION DE SEGOVIA

A las diez de la mañana se ha celebrado en el salón de sesiones del Palacio de la Diputación el solemne acto de la clausura de la Exposición provincial, asistiendo las autoridades, varias corporaciones y numerosos y distinguido público.

Se han otorgado diplomas extraordinarios de honor al Real Patrimonio, á la catedral, á la Academia de Arillería, á la Diputación provincial, al Ayuntamiento de Segovia y al señor Sr. Marinas, gloria española; diploma extraordinario de cooperación al industrial D. Anselmo Carretero; medalla de oro á don Hilary Rodríguez, por su completísima colección de objetos de arte antiguo; á don Joaquín Olmedilla, don Enrique Corrales y don José Ramírez, por sus colecciones literarias y científicas; á don Francisco Zorrilla, por su colección antropológica; á don Miguel Llovat, por la suya de productos farmacéuticos; al ingeniero agrónomo, por su tiempo agrícola de experimentación; á la Unión Resinera Española, por productos de sus fábricas; á don Felipe Ochoa, por sus vinos; á varios vecinos del pueblo de Losana, por un toro reproductor de los de la raza del país; al señor marqués de Perales, por un lote de ganado lanar; á don Marcos Vargas, por productos de la fábrica de loza y cerámica; á don Eugenio Simón, por fabricación de hebillas y cadenas; á don Angel Pulido, por trabajos de hierro y su aparato para gas acetyleno; á doña Amalia Herrero é hijas de Pedro Romero, por curtidos; á los establecimientos provinciales de Beneficencia; á don Luis Diaz, por muebles de lujo.

El presidente de la Junta de la Exposición, Sr. Cáceres, pronunció un elocuente discurso, que fué elogiadísimo.

Por la noche se celebró un gran banquete, con el cual se dió digno término á la primera Exposición segoviana.

ESPAÑA EL ARZOBISPO DE VALLADOLID

Valladolid 15 (3 tarde.) En el tren gallego ha llegado el nuevo Arzobispo Sr. Cos.

Habían salido á recibirle á Venta de Bales comisiones del clero catedral y de los parroquianos.

En la estación le esperaban las autoridades todas, los directores de la Escuela Normal y de la del Comercio, el obispo auxiliar de la Habana, muchos sacerdotes, comisiones de todas las corporaciones, excepto del colegio de Abogados, y numeroso y escogido público.

La comitiva se trasladó al convento de Philipina, donde se canto un Te Deum. Ahora se trasladó el prelado al convento de Dominicos, para revestirse y hacer su entrada solemne.

DE TANGER

Tanger 23 (1,30 tarde) Los cautivos españoles. Carecen de fundamento las noticias que circulaban recientemente de haber sido asesinados los moros que marcharon á los confines del desierto.

DE SEVILLA

Sevilla 24 (12,25 madrugada) Prisión del jefe del movimiento. Esta noche ha sido detenido é ingresado en la cárcel á disposición de la autoridad militar el acusado como anarquista Esteban Fernández Charola.

DE PAMPLONA

Las murallas de la ciudad. En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha leído la lectura de la real orden sobre el castaño de Pamplona, y en la que se asigna que teniendo en cuenta el aumento de la población y las necesidades de la vida y de la moderna higiene, atendiendo asimismo á que los intereses de la defensa de la plaza son muy sagrados, siendo á todas luces notoria la necesidad del ensanche y mejora de la ciudad, se dispone la presentación á las Cortes del correspondiente proyecto de ley.

DE SEVILLA

Como anunció oportunamente, se han abierto hoy las fábricas de la Cartuja y la de cerillas de don Enrique Ramirez.

DE PUEBLA

En la madrugada de ayer falleció este notable artista, que desde el año 85 hasta hace poco fué profesor de colorido en la Escuela Central de pintura, escultura y

DE SEVILLA

El Sr. Cos ocupó en seguida el séquito, colocado en el presbiterio, y después de entonarse el Te Deum, las comisiones civiles, militares y religiosas, desfilaron por delante del arzobispo, besándole el anillo.

DE SEVILLA

El Ayuntamiento cederá al Estado los terrenos necesarios para un campo de instrucción y maniobras para la brigada de infantería y los regimientos de caballería y artillería.

DE SEVILLA

Como anunció oportunamente, se han abierto hoy las fábricas de la Cartuja y la de cerillas de don Enrique Ramirez.

DE PUEBLA

En la madrugada de ayer falleció este notable artista, que desde el año 85 hasta hace poco fué profesor de colorido en la Escuela Central de pintura, escultura y

DE SEVILLA

El primer decreto que publicamos en otro lugar, habló con la augusta dama del diácono que existe entre los marinos, y particularmente de las aspiraciones que se exponen en el documento presentado por el señor Valcárcel.

DE SEVILLA

Respecto á la actitud del gobierno en este asunto, dice El Correo: "Con todo esto, como al "memorandum" han precedido reuniones de jefes y generales, y se han afirmado no desmentidas se establecen premisas y se solicitan exclusiones determinadas, estamos ciertos que contra esta hipótesis, si llegara á confirmarse, el gobierno sostendrá con firmeza prerrogativas que no pueden abandonar, seguro de que en tal camino tendrá el apoyo de la opinión pública."

DE SEVILLA

Se viene comentando estos días la ausencia del Congreso de los diputados catalanistas, y se dice que este retraimiento obedeció á indicaciones de sus electores.

DE SEVILLA

El Sr. Cos ocupó en seguida el séquito, colocado en el presbiterio, y después de entonarse el Te Deum, las comisiones civiles, militares y religiosas, desfilaron por delante del arzobispo, besándole el anillo.

DE SEVILLA

El Ayuntamiento cederá al Estado los terrenos necesarios para un campo de instrucción y maniobras para la brigada de infantería y los regimientos de caballería y artillería.

DE SEVILLA

Como anunció oportunamente, se han abierto hoy las fábricas de la Cartuja y la de cerillas de don Enrique Ramirez.

DE PUEBLA

En la madrugada de ayer falleció este notable artista, que desde el año 85 hasta hace poco fué profesor de colorido en la Escuela Central de pintura, escultura y

DE SEVILLA

El primer decreto que publicamos en otro lugar, habló con la augusta dama del diácono que existe entre los marinos, y particularmente de las aspiraciones que se exponen en el documento presentado por el señor Valcárcel.

DE SEVILLA

Respecto á la actitud del gobierno en este asunto, dice El Correo: "Con todo esto, como al "memorandum" han precedido reuniones de jefes y generales, y se han afirmado no desmentidas se establecen premisas y se solicitan exclusiones determinadas, estamos ciertos que contra esta hipótesis, si llegara á confirmarse, el gobierno sostendrá con firmeza prerrogativas que no pueden abandonar, seguro de que en tal camino tendrá el apoyo de la opinión pública."

DE SEVILLA

Se viene comentando estos días la ausencia del Congreso de los diputados catalanistas, y se dice que este retraimiento obedeció á indicaciones de sus electores.

DE SEVILLA

El Sr. Cos ocupó en seguida el séquito, colocado en el presbiterio, y después de entonarse el Te Deum, las comisiones civiles, militares y religiosas, desfilaron por delante del arzobispo, besándole el anillo.

DE SEVILLA

El Ayuntamiento cederá al Estado los terrenos necesarios para un campo de instrucción y maniobras para la brigada de infantería y los regimientos de caballería y artillería.

DE SEVILLA

Como anunció oportunamente, se han abierto hoy las fábricas de la Cartuja y la de cerillas de don Enrique Ramirez.

EL SIGLO GRAN BAZAR DE ROPA HECHA. ALMACEN DE PAÑOS y NOVEDADES. TELEFONO 1605. PARA NIÑOS CABALLEROS. PARA SEÑORAS. iCAPAS! iCAPAS! El mejor surtido! Las más elegantes! Precios... ¡desde UN PESO! EL SIGLO El más popular de todos los Bazares. - San Rafael 10 - English spoken.

BANANINA

Para los niños. Para los ancianos. Fuerza y salud para los convalecientes y personas débiles.

A.VISO.

La Sociedad "Unión de Cocineras de la Habana" hace público que la dependencia en los cocineros del Hotel Esplanada pertenece á esta Sociedad, la que se garantiza con el uso de sus servicios.

FERRERIA "LA CENTRAL"

Importadores de ferrería, carpintería y talabartería. En esta antigua casa se colocan las famosas llantas de goma para coches, marcas B&B, patente 1895, Moran, de Hierro y de Aluminio y otros.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS

Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, etc., al contado y á plazos, M. Pola, O'Reilly 104.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS

Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, etc., al contado y á plazos, M. Pola, O'Reilly 104.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS

Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, etc., al contado y á plazos, M. Pola, O'Reilly 104.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS

Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, etc., al contado y á plazos, M. Pola, O'Reilly 104.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS

Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, etc., al contado y á plazos, M. Pola, O'Reilly 104.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS

Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, etc., al contado y á plazos, M. Pola, O'Reilly 104.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS

Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, etc., al contado y á plazos, M. Pola, O'Reilly 104.

LA FASHIONABLE De regreso de París la Erita Leontine Tapie, trae para LA FASHIONABLE las últimas novedades de invierno en Sombreros de señoras y niñas, Paños, guantes, sayas de seda, corsets droit devant, Princesas y conjuntos de fantasía, sombrillas y paraguas, etc. Para señoras de calle sobresale el Ganotier Bretón que es la nota del día en París.

Una visita á OBISPO 121, Teléfono 474 CORONAS FUNEBRES. BOUQUETS DE FLORES

FOLLETIN 41 EL DILUVIO NOVELA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ (Esta novela, publicada por la casa editorial Masch, se vende en la "Edición Polaca," Obispo número 135.) OÍA el ruido de los carruajes de los nobles, que abandonaban precipitadamente el castillo, como si acabase de estallar en él la peste. ¡Quién hubiera osado decirle, horas antes, que el arrojaban al rostro como un insulto la palabra, Traidor!

De pronto se detuvo y miró á su alrededor con ojos extraviados, procurando en una sonora coacción. —¡Por Lucifer y todos todos los dioses del infierno!— exclamó,—que voy a si quiero á renunciar con el volvedero de Tryebek, que vendrá en mi auxilio con tanto el Elektor de Brandeburgo y el poderoso ejército de Suecia. ¡Quién podrá resistir mi empuje! Pero luego se observó que me van á te su rostro. —Los fuertes se renen con los fuertes,—repuso Radzivilł,—ofreciendo la Lituania á Carlos Gustavo, no es el mismo Radzivilł que pide ayuda contra la Lituania sublevada. Quedaban al príncipe contados porales, casi todos extranjeros, cuando necesitaban más que nunca de oficiales polacos. No tenía más que á Kherlamps, viejo soldado, falso de influencia. Contaba además con Kmita, joven emprendedor, ceñido de una gloriosa aureola, y que mandaba un fuerte escuadrón y lo mantenía á sus expensas. Él defendería con el entusiasmo de la juventud, la causa que había abrazado y sabría comunicarle su fe á muchos esforzados caballeros. Pero él también había vacilado. Si no había lanzado su bastón á los pies del príncipe, en cambio no demostraba el ardimiento de costumbre. —No puedo contar con nadie,—se dijo al fin tristemente.

